Anna Kendys$
Gimnazjum im. G. Chodkiewicza

w Zabtudowie

SPRAWDZIAN klasy | z dziatow:
,,Ziemia we Wszechswiecie”, ,,Atmosfera”, ,,Tajemnica natury”

Rzad |
1. (3p.)Uzupetnij zdanie odpowiednimi wyrazami: maleje, rosnie, malejg, rosng.

W troposferze wraz ze wzrostem wysokosci: opady .......c.ccceeen.e. , temperatura.......cceeeeene. ,
CISNIENIC.. vt

2. (2p.)Podkresl dwie poprawne odpowiedzi:

Zimne prady morskie: a)obnizajg temperature b)podwyiszajg temperature
c)obnizajg opady d)podwyziszajg opady

3.(3p.)Potacz linig pojecie z jego wyjasnieniem.

bryza nocna warstwa atmosfery
troposfera wiatr nad morzem
halny wiatr w Tatrach

4.(1p.)Dla jakiego klimatu sporzadzono ponizszy klimatogram? Podkresl poprawng odpowiedz.
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5.(5p.)Korzystajac z powyiszego klimatogramu uzupetnij zdania.

= Najwyzsza $rednia miesieczna temperatura powietrza wyniosta .......c.ccccevevvveinnene
= Najnizsza Srednia miesieczna temperatura powietrza wystgpita w miesiacu ................
= Najnizsza suma opadow wystapita W Miesigeu ......ceceeverveevenieieveseviereesenens
WyNosita ona ....eeeeeeeeeveeiiccninneeveneen.
= Roczna amplituda temperatury powietrza Wyniosta ........cccvevveveeeeiecneeennnns



6. (3p.) Skresl w zdaniach btedna odpowiedz:

,,W klimacie umiarkowanym kontynentalnym zima jest tagodna / mrozna.
Klimat ten cechuje mata / duza roczna amplituda temperatury powietrza.
Klimat ten wystepuje na wybrzezach / w gtebi ladu.

7. (6p.)Ponizsza mapa konturowa ilustruje potozenie kontynentéw i oceanéw na Ziemi.
Przyjrzyj sie jej, a nastepnie wykonaj polecenie.

Przy zdaniach prawdziwych wpisz litere P, a przy zdaniach fatszywych - litere F.

a. Wybrzeza Azji oblewane sg przez wody trzech oceandw. .....
b. Australia nie ma potaczenia lagdowego z innymi kontynentami. .....

C. Afryka od zachodu graniczy z Europa. .....

d. Ameryka Potudniowa potozona jest na pétkuli potudniowej i wschodniej. .....
e. Lady zajmujg na potkuli potudniowej duzo mniejszg powierzchnie niz oceany. .....
f. Ocean Spokojny na mapie oznaczono cyfrg 10. .....

8. (1p.) Podaj nazwy siedmiu kontynentéw.



9 .(3p.)Gdzie i dlaczego sq wyisze opady: na wybrzezu czy w giebi kontynentu?

Jaki czynnik geograficzny 0 tym decyduje? ...

10.(2p.)Uzupetnij schemat ponizszymi wartosciami izobar,
tak aby przedstawiat wyz baryczny. Zaznacz strzatka
kierunek wiania wiatru w takim uktadzie ci$nienia.

1000, 1010, 1005, 1015

11.(4p.)Wstaw brakujacy wyraz i podkresl poprawne stwierdzenia.

Monsun zimowy jest to ......ccceceveeveeveeennnnenn. Wieje on zawsze od oceanu/ lgdu w kierunku oceanu/
lgdu. Powoduje na ladzie opady deszczu/ susze.

12. ( 6p.) Na podstawie ilustracji,
przedstawiajacej oswietlenie Ziemi
w jednym z dni roku, podkresl|

w ponizszych zdaniach prawdziwe
informacje.

a) Stonce sSwieci w zenicie na
zwrotniku Koziorozca / zwrotniku

PROMIENIE SLtONECZNE

Raka/réwniku.
b) Na pétkuli pétnocnej dzien jest dtuzszy [ krétszy niz na pétkuli potudniowej.

c) Dzien polarny wystepuje za kotem podbiegunowym pdtnocnym [/ potudniowym.
d) Wpisz nazwe pory roku rozpoczynajacej sie na pétkuli pétnocnej. ...
e) Zaznacz linig granice miedzy dniem i noca.

f) Podaj dzien i miesigc, w ktédrym Ziemia jest oswietlona promieniami stonecznymi tak, jak przedstawiono na
ilustracji. ...



13. (1p.) Na podstawie danych klimatycznych zawartych w ponizszej tabeli oblicz roczng amplitude
temperatury powietrza w Kursku (Rosja).

Miesiace | Il i v \Y Vi Vil Vil IX X Xl Xl

Sredniatemperaturapowietrza(°C) -9,9 | 8,2 | 3,7 6,3 146 | 18,9 | 20,8 | 19,8 | 13,9 7,7 -1,5 | -6,7

Suma opadéw (mm) 35 33 40 37 48 68 67 62 38 47 39 41
ODBlICZENIAT ... ettt et et et et e et eebeeaeesteete e ereeabenteereeaeeaeennas
Odpowiedz: Roczna amplituda temperatury powietrza w Kursku wynosi ............ stopni Celsjusza.

14. (2p.) Podaj daty rozpoczecia por roku na pétkuli
poétnocnej.

A)1At0 s

b) JESIEN e

15.(3p.) Przy okresleniach nastepstw ruchu obrotowego Ziemi wpisz litere P (prawda), jesli uwazasz
je za prawdziwe, lub F (fatsz), jesli uwazasz, ze sq btedne.

a) pozorna wedréwka Storica ze wschodu na zachéd —. . . .. ..

b) nastepowanie po sobie dniainocy—.......

c) zmiana dtugosci dniainocy—.......

d) sptaszczenie Ziemi na biegunach—. . . .. ..

e) astronomiczne pory roku—. . .....

f) réznica czasu stonecznego miedzy miejscami potozonymi na réznych potudnikach —

16. (1p.) Stonce goruje na potudniku 18°30’E.

Na mapie obok zakreskuj obszar Polski,
na ktorym Stonce juz gérowato.

17. ( 1p.) Oblicz réznice czasu miedzy wschodem
Storica na wschodnich kraicach Polski
i zachodnich.

(wsch.: kolano Bugu — 24°E;
zach.: kolano Odry — 14°E).

Obliczenia: ..o,
Odpowiedz: :
Rdznica czasu stonecznego WyNoSi ......cceeveeevceiiennnnes 97
>
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18. (1p.) Podaj nazwe strefy klimatycznej, w ktérej promienie stoneczne padajg pod najmniejszym
1€ 1411 1 P

19. (1p.) Jaka roslinno$¢ dominuje Na 0bSzarze tajgi? .....cccceerreerrerrennierteenieerenneerenseeeenseeeensseesennes
SKALA OCENIANIA

0- 14,5p. niedostateczny 34,5-44p. dobry

15-24,5p. dopuszczajacy 44,5-47,5p. bardzo dobry

25-34p. dostateczny 48- 49 p. celujacy

SPRAWDZIAN klasy | z dziatéw:
,»Ziemia we Wszechswiecie”, ,,Atmosfera”, ,,Tajemnica natury”

[MI€ I NAZWISKO UCZNTA..c.ei ittt ettt vttt et st st st st ses st st seesee e e en et ansensarees

Rzad Il
1. (3p.)Uzupetnij zdanie wyrazami: maleje, rosnie, maleja, rosna.

W troposferze wraz ze spadkiem wysokosci: opady .....cceveereeennee. , temperatura.........cceveenne ,
CISNIENIC..ccece e

2. (2p.)Podkresl dwie poprawne odpowiedzi:

Ciepte pragdy morskie: a)obnizajg temperature b)podwyzszajg temperature
c)obnizajq opady d)podwyzszajg opady

3.(3p.)Potacz linig pojecie z jego wyjasnieniem.

stratosfera warstwa atmosfery
bryza dzienna wiatr nad morzem
fen wiatr w Alpach



4.(1p.) Dla jakiego klimatu sporzadzono ponizszy klimatogram? Podkresl poprawng
odpowiedz.

°C mm
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c)réwnikowy

d)subpolarny
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5.(5p.)Korzystajac z powyiszego klimatogramu uzupetnij zdania.

= Najwyzsza $rednia miesieczna temperatura powietrza wyniosta .......c.cccceveveveinnene

= Najnizsza Srednia miesieczna temperatura powietrza wystgpita w miesiacu ................
= Najnizsza suma opadow wystapita w miesigcu ......cceeeecvrcveeenene Wynosita ona ...............
* Roczna amplituda temperatury powietrza wyniosta ........ccccccevevvenecneceeceenans

6. (3p.)Skresl w zdaniach btedng odpowiedz:

,»W klimacie morskim zima jest tagodna /mrozna i deszczowa /sucha.
Klimat ten cechuje mata /duza roczna amplituda temperatury powietrza.”

7. (6p.)Ponizsza mapa konturowa ilustruje potozenie kontynentéw i oceanéw na Ziemi.
Przyjrzyj sie jej, a nastepnie wykonaj polecenie.

Przy zdaniach prawdziwych wpisz litere P, a przy zdaniach fatszywych - litere F.




a. Afryka graniczy od wschodu z Amerykg Pétnocna. .....

b. Ocean Atlantycki znajduje sie miedzy obiema Amerykami, Europg i Afryka. .....

C. Ameryka Pétnocna potozona jest na pétkuli pdtnocnej i wschodniej. .....

d. Lady zajmujg na potkuli pétnocnej duzo wiekszg powierzchnie niz na pétkuli potudniowe;. .....
e. Wyspa jest to obszar lagdowy o powierzchni mniejszej od najmniejszego kontynentu. .....

f. Ocean Indyjski na mapie oznaczono cyfrg 10. .....

8. (1p.) Podaj nazwy siedmiu kontynentow

9 .(3p.)Gdzie i dlaczego jest wyisza temperatura: w gorach czy na nizinie (na tej samej
szerokosci geograficznej)?

Jaki czynnik geograficzny 0 tym decyduje? ... e

10.(2p.)Uzupetnij schemat ponizszymi wartosciami izobar,
tak aby przedstawiat niz baryczny. Zaznacz strzatka
kierunek wiania wiatru w takim uktadzie ci$nienia.

1000, 1010, 1005, 1015

11.(4p.)Wstaw brakujacy wyraz i podkresl poprawne stwierdz

Monsun letni jest to ....ccevecenecieeeeeeennn. Wieje on zawsze 0d OCcaiiuy 1guu w niciulinu
oceanu/ lgdu. Powoduje na lagdzie opady deszczu/ susze.

12. (6p.) Na podstawie ilustracji,
przedstawiajacej oswietlenie Ziemi

w jednym z dni roku, podkres|

SLEONECZNE

w ponizszych zdaniach prawdziwe

informacje.

a) Stonce Swieci w zenicie na

ROMIENIE

zwrotniku Koziorozca / zwrotniku

f

Raka / rowniku.

b) Na potkuli pdétnocnej dzien jest
dfuzszy/ krétszy niz na pétkuli potudniowej.



c) Dzien polarny wystepuje za kotem podbiegunowym pdétnocnym / potudniowym.

d) Wpisz nazwe pory roku rozpoczynajacej sie na p6tkuli potudniowej. ...,
e) Zaznacz linig granice miedzy dniem i noca.

f) Podaj dzien i miesigc, w ktérym Ziemia jest oswietlona promieniami stonecznymi tak, jak

przedstawiono nailustracji. ...

13. (1p.) Na podstawie danych klimatycznych zawartych w ponizszej tabeli oblicz roczng

amplitude temperatury powietrza w Lake Harbour (Kanada).

Miesiace 1 1] \Y Vv Vi viE | v IX X XI XII
Sredniatemperaturapowietrza(°C) -26,3 | -24,6 | -18,7 | -11,8 | 2,3 4,5 7,8 6,6 3,1 -3,6 | -11,4 | -19,3
Suma opadéw (mm) 29 34 20 37 39 27 67 52 31 38 55 37
ODBIICZENIA: ...ttt ettt ettt st ab e e aeete et e aeebe et ereeaeebebe s esennas
Odpowiedz: Roczna amplituda temperatury powietrza w Lake Harbour wynosi ........... °C.

14. (2p.) Podaj daty poczatkow por roku na

potkuli pétnocnej.

A) WIOSNA oot

b) zima

15. (3p.) Przy okresleniach nast
uwazasz je za prawdziwe, lub F

a) zmiana wysokosci Storica nad horyzontem w ciggu roku —

b) nastepowanie po sobie dnia i nocy —

¢) zmiana dtugosci dnia i nocy —
d) sptaszczenie Ziemi na biegunach —
e) astronomiczne pory roku —

f) zmiana miejsca wschodu i zachodu Storica —

t

a

stw ruchu obiegowego Ziemi wpisz litere P (prawda), jesli
tsz), jesli uwazasz, ze s btedne.




16. (1p.) Stonce goruje na potudniku 18°30’E.

Na mapie obok zakreskuj obszar Polski,
na ktérym Stonce bedzie gérowato.

17. (1p.) Oblicz réznice czasu miedzy
zachodem Stornica na wschodnich
krancach Polski i zachodnich.

(wsch.: kolano Bugu — 24°E;
zach.: kolano Odry — 14°E).

ODblICZENIA: i

Odpowiedz:
Rdznica czasu stonecznego wynosi ...........
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18. (1p.) Podaj nazwe strefy klimatycznej, w ktorej promienie stoneczne padaja pod
NAJWiIekszym Katem. .....ccciiiiieeiiiiiiiiiiniiiiiiiiriinnnnrssesss e esssssenene

19. (1p.) Jaka roslinno$¢ dominuje na obszarze sawanny? ............cccccoevvvvvnrreeeeneeeeeeeennn.

SKALA OCENIANIA
0- 14,5p. niedostateczny 34,5-44p. dobry
15-24,5p. dopuszczajacy 44,5- 47,5p. bardzo dobry

25-34p. dostateczny 48- 49 p. celujacy



